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ВСТУП 

 

Актуальність. Постійні зміни, що відбуваються в суспільному житті та 

економіці країни, висувають нові вимоги до високої економічної 

ефективності громадян, тому постає гостра потреба враховувати соціально-

психологічний феномен ставлення людини до грошей, оскільки це ставлення 

багато в чому визначає особливості економічної свідомості та економічного 

самовизначення індивіда, а також його економічну активність. Те, які він 

буде обирати шляхи по заробітку, примноженню та витрати свого грошового 

статку, в свою чергу впливають не загальне економічне становище у країні. 

Експериментально-психологічні дослідження феномену грошей поки 

нечисленні. Застосовуючи спеціальні вимірювальні методи, вчені виявили 

багатозначність ставлення до грошей: гроші – це міра щастя та благополуччя, 

оцінка успішності діяльності людини; це одночасно й соціально прийнятний 

атрибут буття, і об'єкт презирства, навіть моральне зло; гроші виступають як 

спосіб забезпечення комфорту й, нарешті, гроші – це консервативна 

комерційна цінність. 

Відносно систематичні експериментальні дослідження, що дозволяють 

судити про змістовні й структурні характеристики ставлення до грошей, а 

також факторах, що впливають на нього, були стимульовані створенням 

К. Ямаучі й Д. Темплером у 1982 р. психометричної шкали ставлення до 

грошей (Money Attitude Scale), а потім її популяризацією виконаними в 1984 

р. у Великобританії дослідженнями А. Фенема. Підтвердилася 

багатозначність поняття грошей, були виділені фактори ставлення до грошей 

– Money Attitude (МА), грошові атитюди; термін "атитюд", або "соціальна 

установка", використовується для позначення суб'єктивних орієнтацій 

індивідів як членів групи або суспільства на ті або інші цінності. 

Проаналізовано поняття ставлення до грошей в українських та 

зарубіжних дослідженнях. Виявлено, що дослідники різних країн вкладають 
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різний зміст в це поняття. Ставлення до грошей розглядають, з одного боку, 

як соціальну установку, а, з іншого боку, як елемент системи ставлення 

особистості до навколишньої дійсності.  

За останнє десятиліття в Україні також з'явились праці у галузі 

психології грошей, в яких гроші здебільшого досліджуються в контексті 

економічної соціалізації особистості (Г. Авер'янова [1], В. Москаленко [1;8], 

І. Зубіашвілі [5]) та вивчення механізмів фінансової поведінки (В. Мяленко 

[9]). 

Мета дослідження: теоретичне та емпіричне дослідження 

особливостей психологічного ставлення до грошей у осіб періоду ранньої 

молодості. 

Завдання дослідження: 

1. Провести теоретичний аналіз проблеми психологічного ставлення 

до грошей як економіко–психологічного феномену; 

2. Підібрати комплекс методик адекватних цілям дослідження; 

3. Визначити чинники, що впливають на формування ставлення до 

грошей у сучасної молоді; 

4. Виявити відмінності в ставленні до грошей у осіб періоду ранньої 

молодості. 

Об`єкт дослідження: відмінності в ставленні до грошей. 

Предмет дослідження: гендерні, ціннісні та акцентуаційні відмінності 

у ставленні до грошей у осіб періоду ранньої молодості. 

З метою вирішення поставлених дослідницьких завдань у роботі була 

використана низка методів: метод теоретичного аналізу та узагальнення 

наукових літературних джерел за досліджуваною проблематикою; метод 

психолого–діагностичного дослідження; метод математичної статистики 

(порівняльний аналіз отриманих результатів), кількісний та якісний аналіз. 

 У ході емпіричного дослідження використовувалась батарея таких 

психодіагностичних методик: тест - опитувальник «Акцентуації характеру і 

темпераменту особистості» Г. Шмішека, К. Леонгарда; опитувальник для 
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вивчення ставлення молоді до грошей А. Фернама (Фернам А., Аргайл М., 

2005), адаптованого Семеновим М.Ю; тест «Діагностика реальної структури 

ціннісних орієнтацій особистості»  С. С.  Бубнова. 

База дослідження – ОНУ ім. І.І. Мечникова. До загальної вибірки 

увійшли 40 осіб, серед яких 15 представників чоловічої статті та 25 жіночої, 

віком від 19 до 22 років.  

Структура роботи: 
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ВИСНОВКИ 

1. В останні роки Україна бере активну участь у дослідженнях в 

галузі економічної психології. Проте теоретично структурованої та 

практично обґрунтованої теорії в руслі психології грошей немає.  

Важливим поняттям в економічній психології є ставлення до грошей. 

Проте, розуміння змісту цього феномену неоднозначне. В результаті 

короткого огляду та теоретичного аналізу психологічної літератури, 

трактування змісту поняття ставлення до грошей можна умовно розділити на 

два напрямки: 

І. Ставлення до грошей як компонент цілісної системи ставлення 

особистості до навколишньої дійсності, яке виявляється в суб'єктивному, 

усвідомленому, оцінковому уявленні про гроші, яке формується в результаті 

особистого досвіду. Теоретичною основою є концепція ставлення 

особистості В.М. Мясищева. 

ІІ. Ставлення до грошей як грошова установка (Money Attitude), тобто 

позитивна чи негативна оцінкова реакція на гроші, яка може виявлятися у 

формі переконань, почуттів чи готовності до дії (А. Фарнем, Т. Танг, І. 

Зубіашвілі та ін..). 

Отже, проблема полягає в тому, який зміст вкладати в поняття 

ставлення до грошей, і відповідно, яким чином його досліджувати в Україні. 

2. З метою вирішення поставлених дослідницьких завдань у роботі 

була використана низка методів: метод теоретичного аналізу та узагальнення 

наукових літературних джерел за досліджуваною проблематикою; метод 

психолого–діагностичного дослідження; метод математичної статистики, 

кількісний та якісний аналіз. При проведенні емпіричного дослідження був 

підібраний та використаний такий комплекс психодіагностичних методик: 
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тест - опитувальник «Акцентуації характеру і темпераменту особистості» 

Г. Шмішека, К. Леонгарда; опитувальник для вивчення ставлення молоді до 

грошей А. Фернама (Фернам А., Аргайл М., 2005), адаптованого Семеновим 

М.Ю; тест «Діагностика реальної структури ціннісних орієнтацій 

особистості»  С. С.  Бубнова. 

3. Основними факторами, що впливають на формування ставлення 

до грошей у сучасної молоді: особистісні якості індивіда, ціннісні орієнтації, 

соціально-демографічні, соціально-економічні, економічні, соціокультурні 

фактори, а також ставлення особистості до інших людей та до матеріальних 

цінностей, ставлення індивіда до часу і до грошей, групова економічна 

свідомість тощо. 

Також до факторів, що впливають на "грошову" поведінку, відносять 

стать, вік, соціальне оточення, економічне становище, особистісні 

особливості й ін. 

4. У результаті емпіричного дослідження відмінностей в ставленні до 

грошей у осіб періоду ранньої молодості зроблено такі висновки. 

Статистично значущих відмінностей між хлопцями та дівчатами не виявлено 

ні за одним з показників, що досліджувалися.  

В результаті дослідження ставлення молоді до грошей, було виділено 

п’ять монетарних типів,  більш вираженими з яких є два протилежні 

монетарні типи:  грошова заклопотаність (43%) та грошова розслабленість 

(34%). Тобто всі піддослідні юнаки та дівчата майже рівнозначно 

розподіляються на тих, хто приділяє підвищену увагу до грошей та до всіх 

тем, що пов’язані з грошима; та тих, хто практично не приділяє уваги грошам 

та всім питанням, що пов’язані з грошима, аж до витіснення цієї теми. 

Це може пояснюватися і тим, до яких типів акцентуацій належать 

піддослідні, так і тим, якими є їх основні цінності, що вони отримали під час 

становлення особистості. 
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